
บทที่ 3 
                                        ระเบียบวิธีการวิจัย 
 
วิธีการวิจัยในงานศึกษาคร้ังนี้ มุงเนนการปรับใชวิธีการทางเศรษฐมิติแนวใหมดวยเทคนิค

วิธี Cointegration และ ECM (Error Correction Model) ตามกระบวนการ ARDL (Autoregressive 
Distributed Lag) โดยบทนี้จะกลาวถึง ขอมูลและแหลงขอมูลท่ีใชในการศึกษา ตามดวยแบบจําลอง
และสมมติฐานท่ีใชในการศึกษา ประกอบดวยแบบจําลองท่ีนํามาใชในการศึกษา การคํานวณอัตรา
แลกเปล่ียนท่ีแทจริงในแบบจําลอง และสมมติฐานแบบจําลอง จากนั้นกลาวถึง วิธีการศึกษาเพื่อ
อธิบายข้ันตอนการศึกษาตามกระบวนการ ARDL และอธิบายวิธีการศึกษาตามวัตถุประสงคท่ีต้ังไว 
ตามลําดับดังตอไปนี้ 
 
3.1 ขอมูลและแหลงขอมูล 

 
การวิเคราะหจะเร่ิมจากการเก็บรวบรวมขอมูลเปนขอมูลทุติยภูมิ (Secondary Data) ราย 

ไตรมาส ครอบคลุมต้ังแตเดือนมกราคมป พ.ศ. 2540 – เดือนธันวาคมป 2549ของมูลคาสินคาเกษตร
สงออกของไทย จากสํานักงานศุลกากร สํานักเศรษฐกิจการเกษตร และธนาคารแหงประเทศไทย 
แยกเปนรายประเทศเพ่ือหาความสัมพันธระหวางมูลคาการสงออกสินคาเกษตรสงออกของไทยกับ
อัตราแลกเปล่ียนท่ีแทจริง (บาท) ตอหนวยเงินประเทศคูคา โดยจะเนนใหเห็นถึงผลกระทบของ
อัตราแลกเปล่ียนท่ีแทจริงท่ีมีตอการสงออกสินคาเกษตรของไทยเม่ือเปรียบเทียบกับหนวยเงิน
ประเทศคูคา  
 
3.2 แบบจําลองและสมมติฐานท่ีใชในการศึกษา 
 

งานศึกษาคร้ังนี้มุงเนนการใชแบบจําลองและการวิเคราะหความสัมพันธระหวางตัวแปร
ตางๆในสมการ ไดแก มูลคาสินคาเกษตรที่ประเทศไทยสงออกไปยังประเทศคูคาท่ีสําคัญ คือ
ประเทศสหรัฐฯ ญ่ีปุน ออสเตรเลีย เกาหลีใต เดนมารก เยอรมนี และสหราชอาณาจักร รายไประชา
ชาติท่ีแทจริงของไทย รายไดประชาชาติท่ีแทจริงของประเทศคูคาท่ีสําคัญ อันไดแกประเทศสหรัฐฯ 
ญ่ีปุน ออสเตรเลีย เกาหลีใต เดนมารก เยอรมนี และสหราชอาณาจักร และอัตราแลกเปล่ียนท่ี
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แทจริงซ่ึงอัตราแลกเปล่ียนท่ีเปนตัวเงินท้ังสองฝายท่ีกําหนดโดยเงินตราของประเทศไทย (บาท) ตอ
หนวยเงินประเทศคูคาท่ีสําคัญ เพื่อทําการวิเคราะหท้ังในระยะส้ันและระยะยาว 
 

3.2.1 แบบจําลองท่ีใชในการศึกษา 
 
          แบบจําลองท่ีจะนํามาใชในการศึกษาคร้ังนี้ จะประยุกตใชตัวแปรและระบบสมการท่ี

คลายคลึงกับงานศึกษาของ Bahmani – Oskooee and Brooks (1999) ซ่ึงทําการวิเคราะหดุลการคา
ของประเทศสหรัฐอเมริกากับประเทศคูคาสําคัญ 9 ประเทศ และ Bahmani – Oskooee and 
Kantipong (2001) วิเคราะหดุลการคาของประเทศไทยกับประเทศคูคาสําคัญ 5 ประเทศ และ 
Bahmani – Oskooee and Goswami (2003) วิเคราะหดุลการคาของประเทศญ่ีปุนกับประเทศคูคา
สําคัญ 6 ประเทศ ตามกระบวนการ ARDL (Autoregressive Distributed Lag) และการประมาณคา 
ECM (Error Correction Model) 

 แบบจําลองของสมการมูลคาการสงออกสินคาเกษตรของประเทศไทยกับประเทศสําคัญได
ทําการกําหนดใหอยูในรูป Natural Logarithms ของตัวแปรตางๆในระบบสมการ ดังตอไปนี้ 

 
In Vaj = a + b In YTHt  +  c In Yjt + d In RERjt + ui                   (1) 

 
โดยกําหนดให 
 
Vaj = มูลคาสินคาเกษตรที่ประเทศไทยสงออกไปยังประเทศ j  
YTH,t   = รายไดประชาชาติท่ีแทจริงของประเทศไทย 
Yjt = รายไดประชาชาติท่ีแทจริงของประเทศ j 
RERjt = อัตราแลกเปล่ียนท่ีแทจริง (บาท) ตอหนวยเงินประเทศคูคา j 
ui = คาความคลาดเคล่ือน (error term) 

 

และในการศึกษาคร้ังนี้ยังไดใชการวิเคราะหในเชิงพรรณนา(Descriptive Analysis) ซ่ึงจะเปน
การศึกษารวบรวมขอเท็จจริงตางๆ ท่ีเกี่ยวของกับผลกระทบของอัตราแลกเปล่ียนท่ีแทจริงของไทย
ต้ังแตเดือนมกราคมป พ.ศ. 2540 – เดือนธันวาคมป พ.ศ. 2549 และเก็บรวบรวมขอเท็จจริงตางๆที่
เกี่ยวของกับสถิติมูลคาการสงออกสินคาเกษตรของไทยต้ังแตเดือนมกราคมป พ.ศ. 2540 – เดือน
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ธันวาคมป พ.ศ. 2549 เพื่อวิเคราะหผลกระทบของอัตราแลกเปล่ียนท่ีแทจริงตอมูลคาการสงออก
สินคาเกษตรของไทย 
 

3.2.2 การคํานวณอัตราแลกเปล่ียนท่ีแทจริงในแบบจําลอง 
 

สําหรับการคํานวณตัวแปรอัตราแลกเปล่ียนท่ีแทจริงในแบบจําลองท่ีใชในการศึกษา 
ซ่ึงแทนดวย RERjt ( Real Exchange Rate) เปนดังนี้ 

 
  RERjt = (Pj x NEXj) / PTH     (2) 
 

โดยท่ี 
Pj = ดัชนีราคาผูบริโภคของประเทศคูคา j 
PTH = ดัชนีราคาผูบริโภคของประเทศไทย 
NEXj = อัตราแลกเปล่ียนท่ีเปนตัวเงินท้ังสองฝายท่ีกําหนดโดยเงินตราของประเทศไทย  

(บาท) ตอหนวยเงินประเทศคูคา j 
 

3.2.3 สมมติฐานในแบบจําลอง 
 

แบบจําลองท่ีใชในการศึกษานี้ ตัวพารามิเตอรจากสมการ (1) นั้นประกอบดวย a b c 
และ d เปนคาคงท่ีหรือสัมประสิทธ์ิ ดังตอไปนี้ 

1) ถาคาสัมประสิทธ์ิของอัตราแลกเปล่ียนท่ีแทจริงท่ีมีตอมูลคาการสงออกสินคา
เกษตรของไทยมีคามากกวาศูนย หรือ d > 0 เนื่องจากหากมีการเปลี่ยนแปลงของระบบอัตรา
แลกเปล่ียนจะสงผลกระทบตอมูลคาการสงออกสินคาเกษตรของไทยในทิศทางเดียวกัน เชน เม่ือมี
การลดคาเงิน หรือ RERjt มากข้ึน ทําใหราคาโดยเปรียบเทียบของการสงออกถูกลงในสายตาของคน
ตางประเทศ ทําใหสงออกไดในปริมาณท่ีมากข้ึนและมูลคาการสงออกก็จะมีมากข้ึน แตถาคา
สัมประสิทธ์ิของอัตราแลกเปล่ียนท่ีแทจริงท่ีมีตอมูลคาการสงออกสินคาเกษตรของไทยนอยกวา
ศูนยหรือ d < 0 เนื่องจากหากมีการเปล่ียนแปลงของระบบอัตราแลกเปล่ียนจะสงผลกระทบตอ
มูลคาการสงออกสินคาเกษตรของไทยในทิศทางเดียวกัน เชน เม่ือมีการเพิ่มคาเงิน หรือ RERjt 
นอยลง ทําใหราคาโดยเปรียบเทียบของการสงออกแพงข้ึนในสายตาของคนตางประเทศ ทําให
สงออกไดในปริมาณท่ีลดลงและมูลคาการสงออกก็จะมีนอยลง 
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2) โดยท่ัวไปนั้น คาสัมประสิทธ์ิของรายไดประชาชาติในประเทศควรจะมากกวา
ศูนยหรือ b > 0 และรายไดประชาชาติของตางประเทศ (ประเทศคูคา) ควรจะมากกวาศูนย หรือ c > 
0 แตอยางไรก็ตามคาดังกลาวอาจจะมากหรือนอยกวาศูนยก็ได ดังตอไปนี้ 

ถาคาสัมประสิทธ์ิของรายไดประชาชาติในประเทศนอยกวาศูนย  หรือ b < 0 อธิบาย
ไดวา การเปล่ียนแปลงของรายไดประชาชาติในประเทศจะสงผลกระทบตอมูลคาการสงออกสินคา
เกษตรของไทยในทิศทางตรงกันขามกัน 

ถาคาสัมประสิทธ์ิของรายไดประชาชาติในประเทศมากกวาศูนย  หรือ b > 0 อธิบาย
ไดวา การเปล่ียนแปลงของรายไดประชาชาติในประเทศจะสงผลกระทบตอมูลคาการสงออกสินคา
เกษตรของไทยในทิศทางเดียวกัน 

ถารายไดประชาชาติของตางประเทศ (ประเทศคูคา)มากกวาศูนย หรือ c > 0 อธิบาย
ไดวา การเปล่ียนแปลงของรายไดประชาชาติของตางประเทศจะสงผลกระทบตอมูลคาการสงออก
สินคาเกษตรของไทยในทิศทางเดียวกัน 

ถารายไดประชาชาติของตางประเทศ (ประเทศคูคา)นอยกวาศูนย หรือ c < 0 อธิบาย
ไดวา การเปล่ียนแปลงของรายไดประชาชาติของตางประเทศจะสงผลกระทบตอมูลคาการสงออก
สินคาเกษตรของไทยในทิศทางตรงกันขามกัน 

 
3.3 วิธีการศึกษา 
 

ในการศึกษาคร้ังนี้ไดปรับใชเทคนิค Cointegration และ ECM (Error Correction Model) 
ตามกระบวนการ ARDL ซ่ึงการประยุกตใชตามกระบวนการดังกลาวนี้มีขอไดเปรียบหรือจุดเดน
แตกตางกันออกไปในการกําหนดขนาด และตําแหนงของ Autoregressive Root โดยการทดสอบ 
Unit Root และวิธีการทดสอบ Cointegration ของกระบวนการนี้จะไมเหมือนกับการทดสอบ 
Cointegration โดยท่ัวไป เนื่องจากใชเทคนิคตามกระบวนการ ARDL มีการหลีกเล่ียงท่ีจะจัด
หมวดหมูของตัวแปรใหเปน I(1) และ I(0) อีกท้ังไมจําเปนตองทําการทดสอบ Unit Root กอนแต
อยางใด 
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 สมการ ECM สําหรับ ARDL model จากสมการ (1) แสดงไดดังตอไปนี้ 
 

                           

ãIn Vaj     = ;0 + ∑
=

n

1i
aiãIn Vaj,t-1 + ∑

=

n

1i
biãIn YTH,t-1  +  ∑

=

n

1i
ciãIn Yj,t-1 + ∑

=

n

1i
diãIn RERj,t-1 

 + =1 In Vaj,t-1 + =2 In YTH,t-1 + =3 In Yj,t-1 + =4 In RERj,t-1 + ui                        

  (3) 
 
  
โดยท่ี  
 ECt-1     = =1 In Vaj,t-1 + =2 In YTH,t-1 + =3 In Yj,t-1 + =4 In RERj,t-1 + ui 

 

3.3.1 ขั้นตอนการศึกษาตามกระบวนการ ARDL 
 

สําหรับวิธีการศึกษาซ่ึงไดปรับใชตามกระบวนการ ARDL ประกอบดวย 
การศึกษาท่ีสําคัญ 2 ข้ันตอนหลักๆ ดังตอไปนี้ 

1) ข้ันตอนแรก 
 กําหนดสมมติฐานเพื่อทดสอบความสัมพันธเชิงดุลยภาพในระยะยาว ดังตอไปนี้ 

สมมติฐานหลัก 
 H0  :  =1 = =2 = =3 = =4 (แสดงวาไมมีความสัมพันธในระยะยาว) 

สมมติฐานทางเลือก 
 H1  :  =1 � =2 � =3 � =4 

 และทําการทดสอบดวย F-test ซ่ึงการแจกแจงเพ่ือเขาสูเสนโคง (Asymptotic 
Distribution) ของขอมูลอนุกรมเวลาตามลักษณะท่ีเปน Non – stationary ท้ังนี้หากคาท่ีคํานวณได
อยูเหนือคาวิกฤตขอบเขตบนจะสามารถปฎิเสธสมมติฐานหลักได แตหากคาท่ีคํานวณไดอยูตํ่ากวา
คาวิกฤตขอบเขตลางจะไมสามารถปฎิเสธสมมติฐานหลักได และถาคาท่ีคํานวณไดอยูในชวง
ระหวางคาวิกฤตขอบเขตบนและลางแลวจะไมสามารถสรุปผลได 

2) ข้ันตอนท่ีสอง 
 ทําการประมาณคา ECM ในสมการ (3) เพื่อวิเคราะหผลกระทบเชิงพลวัตรใน

ระยะส้ัน ท้ังนี้ถาตัวแปรนั้นถูก Cointegrated กัน ระดับความลาชาของตัวแปรก็จะประสาน
เช่ือมโยงมาจากความลาชาของ Error Correction term แตถาไมมี Cointegration กัน แลวจะสามารถ
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ใหความลาชาของ Error Correction term ไปกําหนดความมีนัยสําคัญและความสัมพันธในระยะยาว
ได จากน้ันทําการเลือกชวงระยะเวลาของความลาชาท่ีเหมาะสมของแตละตัวแปร โดยการศึกษา
คร้ังนี้ใชเกณฑในการเลือกคือ Adjust R2 criterion  

 การประมาณคาของ =1, =2, =3, =4 จากสมการ (3) จะบงบอกถึงผลกระทบ
ในระยะส้ันแลวนั้น การใชเทคนิค ARDL สามารถทําการกลับเขาสูการวิเคราะหผลกระทบในระยะ
ยาวควบคูกันไปไดเชนกัน ท้ังนี้เม่ือคา (ECt-1) ท่ีไดจากการคํานวณนั้นหากมีสัมประสิทธ์ิท่ีติดลบ
และมีนัยสําคัญแลว จะสามารถสนับสนุนความสัมพันธเชิงดุลยภาพในระยะยาว (Cointegration) 
ได  

 
 


